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Minden a lap szellemi E 
részére vonato zó köz- E 
lemény, továbbá elöli- H 
zetések, hirdetések, fel- ra 
szólainlások ide inté- S 
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Lapunk mai számával a folyó évi harmadik évne­
gyedbe lépett. — Amidőn ezen év utolsó negyedére uj 
előfizetésre bátorkodunk felkérni a t. közönséget, nem ma 
laszthatjuk egyszersmind becses figyelmét felhívni azon 
körülményre, hogy épen most lesz hivatva lapunk a t 
közönséget értesíteni mindazon fontosabb mozgalmakról 
és eseményekről, a melyek az ujonan egybehívott or­
szággyűlésen, vasutunk s városházánk ügyiben, a küszö­
bön álló országos kiállítás, a nagy átalakulás elé néző 
hazai iparügyek terén fel fognak merülni. Lapunk irá­
nya, mely eddig helyesnek bizonyult, ugyanaz marad s 
gondoskodni fogunk., mint azt eddig is tettük, hogy t 
olvasóink necsak komoly, hanem szórakoztató s mulat­
tató olvasmányt is nyerjenek.

Lapunk előfizetési ára:
Egy évre — — — — — — — 4 forint.
Fél évre — — — — — — — 2 forint.
Negyed évre — — — — — — 1 forint.

Szentes. 1884. szeptember 27.
„SZENTES és VIDÉKE" 

kia.lólii vutala.

A királyi trónbeszéd.
A mikor Felséges királyunk minden ország 

gyűlési cyclus megkezdésekor a nemzet képviselőit 
s az ország főrendéit budai várpalotájába hívja 
meg s ősi szokás szerint trónjáról beszédet intéz 
az egybegyűltekhez: ugyanakkor szavai a haza min­
den lakosához vannak intézve s azon irányt jelö­
lik meg, melyben a törvényhozó országgyűlésnek a 
nemzet jólétének előmozdítása, a bajok orvoslása 
és uj intézmények létesítése végett haladnia kell. 
Lehetetlen tehát, hogy a királyi szó ne érdekelné 
a haza minden egyes polgárát; s ebből kiindulva 
első helyen közöljük koronás királyunk trónbeszéd­
jét, természetesen minden magyarázat vagy reflek­
tálás nélkül, mert lapunk tudvalevőleg nem poli­
tikai irányú.

A tronbeszéd következőleg hangzik:
Tisztelt Urak, Főrendek és Képviselők!

Kedvelt Híveink 1
Örömmel üdvözöljük önöket ezen országgyűlés 

kezdetén, és teljesen bízunk abban, hogy ennek tar­
tama alatt épen úgy mint eddig, ernyedetlen szor­
galommal fognak fontos teendőikben eljárni.

Felemlítjük mindenekelőtt, hogy a főrendiház­
nak ismételten célba vett újraszervezése, ma már 
tovább nem halasztható.

E kérdésnek szerencsés megoldása hosszú idő­
re kiható fontossággal bir.

Nincs kétségünk az iránt, hogy az önök ta­
pintata, bölcsesége és hazafisága ezen újraszerve­
zést, a történelmi fejlődés és az újabb kor igé­
nyei figyelembe vételével a magyar állam érdekei­
nek megfelelőleg fogja eszközölni.

Az államélet minden terén sok fontos kérdés 
vár megoldásra.

Kormányunk meg fogja tenni a szükséges ja­
vaslatokat.

Az állami tisztviselők nyugdijának méltányo­
said alapokon megállapítása;

a büntetőjogi törvényhozásnak a bűnvádi el­
járás szabályozása által kiegészítése;

a polgári törvénykönyvnek legalább főrészei­
ben megalkotása;

áz országos közmunkaügynek rendezése;
a felső Dunának az ország határától Duna- 

Radványig a hajózás érdekében szabályozása;

a Vaskapunál a hajózási akadályoknak a nem­
zetközi szerződéseknek megfelelő elhárítása;

a vizijognak, a mezei rendőrségi törvénynek, 
a bányajognak újraalkotása;

a közigazgatási bíróságok felállítása fogja más 
egyebek mellett önök munkásságát igénybe venni.

Kormányunkat javaslatainak megtételénél úgy 
ezen, mint más felmerülő ügyekben, mérséklet az 
előrehaladásban, megfontolása az ország és a nem- i 
zet érdekeinek és helyzetének és lehető kímélése 
a létező érdekeknek fogja vezetni.

A legnagyobb gond lesz arra fordítandó, hogy 
az eredmények, melyek az államháztartás egyen­
súlyának helyreállításában elérettek, necsak ne ve­
szélyeztessenek, de folytonos legyen a haladás az 
egyensúly teljes helyreállítása felé.

Ezen fontos cél felé kormányunk katározot- 
tan fog törekedni, de tartózkodni fog attól, hogy 
túlságos terhet rójjon a nemzet vállaira. A leg­
nagyobb takarékosságot fogja mindig szem előtt 
tartani, a nélkül azonban, hogy meg akarná tagad-' 
ni azt, mi az állam biztonságára, anyagi és szel- í 
lemi gyarapodására okvetlenül szükséges.

Felhívjuk önök figyelmét arra is. hogy az or-| 
szággyűlések tartamának meghosszabbítása a szer-1 
zett, tapasztalatok alapján a haza érdekében cél­
szerűnek mutatkozik.

Az ezernyolcszázhetvennyolcadik évi tizenki­
lencedik és huszonötödik törvénycikkek érvénye az 
ezernyolcszáznyolcvanhetedik év végével lejár.

Ezen körülmény is újabb fontos teendőket ru­
ház önökre.

A monarchiánk másik államával ezernyolcszáz­
hetvennyolcban megújított vám- és kereskedelmi 
szövetség kérdésével elodázhatatlanul szükséges lesz 
foglalkozniuk.

Ezen kérdés megoldásánál mindkét résznek 
egyaránt méltányosnak kell lennie.

Arra, hogy a méltányosság egyik részen sem 
fog hiányozni, annyival inkább számítunk, mert 
meg vagyunk győződve arról, hogy ezen szövet­
ségnek mentői kevesebb ingadozás és halasztással 
megújítása monarchiánk mindkét államának egya­
ránt éédekében van.

Viszonyunk Németországhoz a lehető legben­
sőbb és a többi államokkal is a legjobb baráti vi­
szonyban állunk, a mi bizton engedi reménylenünk, 
hogy killbonyodalmak által meg nem zavarva fog­
ják önök munkásságukat hű Magyarországunk jó­
létének szentelhetni.

Fel fogják önök bizonynyal használni ezen kö­
rülményt arra, hogy megtegyenek minden lehetőt 
hű Magyarországunk anyagi és szellemi felvirágoz­
tatásának előmozdítására, fel fogják használni ar­
ra, hogy politikai bölcsességgel, és a hol kell, szi­
gorú erélylyel elenyésztessék a belső bajokat, meg­
szüntessék a fajok, felekezetek és osztályok közötti 
súrlódásokra vezető izgalmakat, hogy igy szent István 
birodalmának országaiban a különböző fajok, fele­
kezetek és osztályok az együttélésben egyaránt meg­
elégedést találjanak és egyesült erővel és lelkese­
déssel működjenek közre a trón és a haza javá­
nak, dicsőségének és fényének előmozdításában.

Az ez irányban táplált bizalom kifejezésével 
és a mindenható áldását kívánva működésüknek, 
ezen országgyűlést megnyitottnak nyilvánítjuk.

A számító gazda.
Mindazon tulajdonságok, melyek egy jó üzletember 

sajátságai, kell, hogy minden gazdában meglegyenek. 
Mi gok szorgalmas gazdát ismerünk, a kik semmire se 
tudnák menni, pusztán azért, mert nem üzletemberek, 
mert nem tudnak számítani.

Mint minden jó kereskedőnek, úgy a gazdának is 
mindenről számolni és mindenre számítani kell; már a 
gazdálkodási év kezdetén, okt. hó első napjaiban, meg 
kell kezdeni a kalkulációt. Ez abbau áll, hogy pontosan

feljegyzi, mennyi takarniánynyal rendelkezik, mennyire 
van szüksége az egész éven át barmai fáp'álására, hogy 
megtudja, készletéből menunvit adhat el és esetleg meiiz- 
nyit kell még beszereznie.

Ugyanígy kell eljárni minden termesztményére vo­
natkozólag; gabonáját, búzáját, repcéjét, stb. mind szám­
ba tartsa. A gazda, a ki ily számításokkal nem testei 
foglalkozni, abban a uagy előnyben fog részesülni, hogy 
tudván mire vau szüksége, azt a legalkalmasabb idő­
ben a legjutáuyosabb áron beszerezheti. Mert pl. ha ve­
tőmagra van szüksége és hanyagsága miatt talán nem 
is tudja, hogy vennie kell: csak akkor gondoskodik már 
róla, mikor a vetés ideje beáll, mikor drága ára mellett 
rósz minőségű maggal kell beérnie. A ki tavasszal vá­
sárol vetőmagot, annak oly mélyen be kell nyúlnia zse­
bébe, hogy — esetleg — a takarmány beszerzésére alig 
marad pénze. Ennek következtében barmait éheztetni 
kénytelen, a minek káros hatását hosszú ideig fogják 
érezni azok és ö maga.

A gazda termesztményeit csak úgy értékesítheti a 
lehető legnagyobb haszonnal, ha termesztméiiyei minő­
ségéről és mennyiségéről pontos átuézetet szerez magá­
nak, ha tudja, mennyit adhat el. Tervszerűleg kell el­
járni a takarmányával, mert ettől függ barmai jó erőben 
tartása. Mily fontos feladat ez a gazdálkodásban, azt 
hisszük, iölösleges bővebben fejtegetnünk.

A számitó gazda termesztméiiyei értékéről pontos 
átuézetet szerezvén magának, újévre megcsinálhatja költ­
ségvetését, tudja mennyi a bevétele, kiadása. Ennek alap 
ján kiszámíthatja, mennyit használhat hasznos beruhá­
zásokra, vagy hol kell megtakarj fásokat eszközölnie. A 
vaktában való gazdálkodás megbosszulja magát és előbb- 
utóbb romlásra vezet.

Az egész gazdálkodási óv alatt a jegyzőkönyvnek 
mindig a gazda szemei előtt kell lennie és mindent be 
kell jegyeznie, a mit később szükségesnek lát, minden 
későbbi kiadást, bevételt, még a legcsekélyebbet is, gon­
dosan be kell könyvelni és főköltség irányzatával pon­
tosan összehasonlítani.

Az év végévsl aztán szigorúan vizsgálja át köny­
vét a gazda, hogy hol nyert és hol vesztett. A rideg 
számok megtanítják arra, hol kellett volna takarékoskod­
ni, vagy hol lehetett volna nagyobb jövedelemre szert 
tennie.

Minden egyes gazdasági ágnál tervszerűleg ki kell 
számitanunk, hogy mennyi hasznot képes az hajtani. Meg 
kell vizsgálnunk, hogy mily viszonyok közt hajt pl. tej­
gazdaság, barom nevelés, hizlalás stb. legtöbb hasznot.

Ez egyszerű tanácsok követése sok gazdát és gaz­
daságot menthet meg évenként a bukástól.

Hogy leszünk az artézi kuttal?
Örömmel konstatálhatjuk, hogy a városunkban 

létesítendő ártézi kútra vonatkozólag az első fon­
tos lépés múlt vasárnap tétetett.

Köztudomású dolog, hogy a kezdeményezés di­
csősége a szentes-vidéki takarékpénztár igazgató­
ságát illeti meg. Ennek meghívására Zsigmondy 
mérnök, mint vállalkozó megjelent városunkban, hogy 
a tényleges tárgyalások egy ártézi kút létesítése 
végett biztos alapon haladjanak s a kölcsönös föl­
tételek elfogadása után a munkálatok gyorsan meg­
kezdhetők legyenek Vasárnap délelőtt tartatott meg 
az értekezlet ezen ügyben, s a mennyiben előrelát­
hatólag a város közönsége sem fog idegenkedni egy 
ártézi kút létesítésétől, sőt a fe.itnevezett takai ék­
pénztár is — dicséretére legyen mondva — nem 
haszonlesésből, hanem a város egészségügyének ér­
dekében s a közönség javára óhajtja e tervét meg­
valósítani, igen természetes, hogy ez értekezleten 
városunk is a polgármester és a tanács által volt 
képviselve. Ez alkalommal meg lettek állapítva a 
szerződés föltételei a nevezett takarék pénztár és 
Zsigmondy részéről oly formán, hogy ha Szentes 
város maga akarná létesíteni e tervet s egy artézi 
kutat furatna: akkor a takarékpénztár által vál­
lalt kötelezettséget Szentes város magára vállalná.



Halljuk tehát a föltételeket!
A fúrás helyét a szentes-vidéki takarékpénz­

tár és a vállalkozó közösen állapítják meg.
A vállalkozó legalább 315 milliméter külső 

átmérőjű csővek alkalmazása mellett tartozik a mun­
kát megkezdeni.

A fúráshoz szükséges eszközöket a vállalkozó 
tartozik beszerezni, de a fúráshoz szükséges fane­
műről a takarékpénztár gondoskodik.

A takarékpénztár köteles vállalkozónak szál 
litási, utazási és beszerzési költségek fejében 1000 
irtot fizetni, még pedig az első felét ez összegnek 
az eszközöknek Szentesre érkezésekor, másik felét 
a fúrási munkálat bevégeztekor.

A takarékpénztár tartozik a fúrásért, mely a 
föld színétől 250 méterig terjedhet, minden méter 
után 90 frtot fizetni.

Minden 10 méter után az egységi dij esedé­
kessé válik és azt a takarékpénztár 20% biztosí­
ték levonásával köteles vállalkozónak kifizetni; de 
a vállalkozó jogában áll a levonandó 20% biztosí­
ték helyett ép oly értékű papírokat letéteményez- 
iii, mely biztosítási érték csak az ügylet teljes le- 
bowyolitása után fog vállalkozónak minden kamat 
nélkül kiszolgáltatni.

A fúrásnál tartozik vállalkozó jegyzőkönyvet 
vezetni s annak kivonatát a fúró próbákkal együtt 
a munka végeztével a takarékpénztárnak átszol­
gáltatni.

A munka megtekintése csakis az illetékes kö­
zegeknek engedtetik meg.

A takarékpénztár feljogosítja a vállalkozót, 
hogy a munkát esetleg 250 méterig legjobb belá­
tása szerint folytathassa, köteles azonban vállalko­
zó a takarékpénztár kívánatéra 200 méterig lefut­
ni, s ha erre vállalkozó bármely okoknál fogva 
képtelen lenne, akkor ezen fúrás közvetlen közelé­
ben köteles ép oly méretű uj fúrást külön kárté­
rítés és dij nélkül létesíteni.

A takarékpénztár kötelezi magát, hogy vállal­
kozónak a 24 óránként 100 ezer litert felülmúló 
vízmennyiségért a föld felszíne fölött 0’5 (fél) mé­
ternél mérve tiszteletdij fejében minden 24 órán­
kénti literért egy- és mindenkorra 1 krajcárt, vagy 
hektoliterenként 1 frtot fizet, de ezen tiszteletdij 
4000 írtnál több nem lehet.

Vállalkozó köteles e munkához az 1885. évi 
január hóban hozzá kezdeni és azt éjjel nappal a 
befejezésig folytatni.

Az ezen ügylet után kirovandó kincstári szá­
zalékot s bélyegköltséget a szerződő felek egyenlő 
arányban és közösen viselendik, a nyugtabélyeg költ­
sége pedig kizárólag a 'vállalkozót terheli.

Ha Szentes város a takarékpénztárt illető kö­
telezettséget magára vállalja, -ebbe vállalkozó bele­
egyezni köteles.

E szerződési föltételek csak a közgyűlés jó­
váhagyása után bírnak kötelező erővel úgy a ta­
karékpénztárra, mint esetleg Szentes városára nézve, 
de vállalkozóra azonnal a szerződés megkötésekor; 
úgy azonban, hogy ha 1884. évi nov. 1-ső napjáig 

sem a takarékpénztár, sem Szentes város közön­
sége részérói jóváhagyás nem lenne felmutatható, a 
szerződés vállalkozóra nézve is megszűnik kötele­
ző erejű lenni.

Ezen ügyletből eredhető netáni peres kérdé­
sek elbírálására a szentesi kir. járásbíróság illető­
sége köttetik ki.

A fentebbiekben közöltük a szerződés felté­
teleit, s most az a kérdés merül föl, vájjon a kép 
viselőtestület hajlandó lesz-e először is egy artézi 
kút furatását elhatározni S annak költségeit fedez­
ni, másodszor hajlandó lesz-e a föltételeket válto­
zatlanul elfogadni

E két kérdésre legközelebb visszatérünk, de 
addig is ez ügyet a képviselőtestületnek a legme­
legebben ajánljuk.

Iparosaink hangulata.
Az uj ipartörvény nagy mozgásba hozta hazánk 

összes iparosait s már magában véve ez a mozgalom is 
üdvös hatással leend úgy magokra az iparosokra, mint, 
egyáltalában az iparviszonyokra. Azon korlátlan szabad- 

I Ság, melyet, az. iparos osztály a régi ipartörvény alapján 
élvezett, sok kontárnak adván létet, a j ravaló, szakkép­
zett iparosokra nézve károsnak bizonyul ; rendről szó 
sem lehetett, mert a rend feuiartására hivatott ipartár 
suliitokba való belépésre senki és semmi sem kéuy- 
szerileite az egyes iparosokat.

Az uj ipartörvény segített, e bajon, s a nélkül hogy 
kényszerítené az egyes iparosokat, a legszabadelvűbb 
alapon engedélyezi a kötelező ipartest (betek alakítását, 
ha azt a képesítéshez kötött iparosok kétharmada kí­
vánja, vagy azok egyharmada nem ellenzi. Ha tehát ipa­
rosaink a rendet be akarják hozni s egyáltalában az uj 
ipartörvény előnyeit élvezni, akkor az ipartestület a la 
kitására kell törekedni, s ez egyedül az iparosok jóaka­
ratától függ.

Mind azon városokban, melyekben az iparosok az 
uj ipartörvéuy határozott előnyeit ismerik és azokat sa­
ját javukra fordítani akarják, az ipartestületek alakító 
sa részint, végbe ment már, részint, biztosítva van. Vá­
rosunkban is megindult a mozgalom s a két legerősebb 
testület, a csizmadiák és szabók ipartársulata az ipar 
testületek megalakítását mondta ki nagygyűlésén. A 
többi kisebb ipartársulat épen ezen két nagy tes'ü'et 
magatartásától telte függővé elhatározását s minthogy 
az egész országban örömeit fogadták az ipartestületek 
intézményét, mit tehetnek egyebet a szentesi iparosok, 
minthogy ők is a korral haladva ezen uj intézményt sa­
ját körükben meghonosítsák. De hogy Szentesen ily ipar- 
testtitet létesíthető legyen, okvetlenül szükséges, hogy 
az iparosok ezen elhatározásukat az első fokú iparha­
tóságnak, tehát nálunk a városi tanácsnak, hivatalosan 
tudomására hozzák, s ezt vagy aláírási ivek kibocsátása 
vagy minden egyes iparos részéről kiállítandó „nyilaik 
zat“ által lehet eszközölni. Városunk említett két ipa Az utcai siír és minden söpredék, a beleve- 
társulata az utóbbi módot választotta, vagyis tagjai közt ; gyűlt állati, növényi és ásványt hull .dákokkal telítve 
nyomatott nyilatkozatot osztott szét, melyet e lap kin- leven, felhasználva, mindenkor jayitólag hatnak, 
dója dij nélkül készített és rendelkezésökre bocsátott. , 
Minthogy a többi ipartársulat tagjainak valamint az ipar- tesit.ő, csak hogy a növényi táp anyagok benne oldat­
társulatokon hívül álló iparosoknak is nyilatkozniok keli,, lan állapotban vannak jelen; sok légényt tartalmaz s 
ennélfogva ily nyomatott nyilatkozatot, az illetők a szén- ezt kell ammónia es légenysavvá változtatni, a mi az 
test ' ............................................... ■ ■ - -
z ő í 
ben szerezzenek meg s ezen szabályszerűen kitöltött nyi­
latkozat ugyanott adandó át, a hol az illető a nyomtat­
ványt kapta. Az így beszedett nyilatkozatok alapján kér-1 
vény fog intéztetni a városi tanácshoz mint, első fokú i 
iparhatósághoz a végből, hogy ez az uj ipartörvény és

polg, ip. és gazdasági kör helyiségében, továbbá I)e-' által éretik 
Sándor könyvkötőnél valamint e lap szerkesztőségé 'tik; különb

I ennek végrehajtása tárgyában kibocsátott miniszteri ren­
delet értelmében a kérvényezett, ipartestület megalakí­
tása iránt, a szükséges lépéseket tegye meg.

Ha tehát eddig válási gjauus szemmel nézte ezen 
uj intézményt, tegyen félre minden kételyt, annyival is 

I Inkább, mert az ország első rendű városaiban nem két­
kedve, hanem a legnagyobb örömmel fogadták s életbe 
léptetni is szándékoznak az ipartestü:oteket; már pedig 
az első rendű varosok iparosairól nem lehet, föltételez­
ni, hogy saját, karukat akármik

Gaztlászai
Termőföld alkatrészei.

(folytatás.)

A niitrgii homok vagy agyag és mész keveréké­
ből áll, és a szerint neveztetik homokos vagy agyagot 
márgának, a mint a homok vagy agyaggal vegyülve jön 
elő. Színe világos, feheres, a mellékes alkatrészekhez 
képest, néha sárgás, vagy szürkébe es kékesbe megy át. 
Eleinte nagyon összeállónak mutatkozik, ha azonban da­
rab ideig a leve;, őn hever, utóbb magától összeomolt 
mint a hamu. Mész tartalmát, gyakran a benne foglalt 

' ka.ylti leiektől nyeri, melyeket, neht szabad szemmel is 
láthatni, ez esetben vilsavas részeket. is tartalmaz és 
annál feltűnőbb hatása. Mész tartalmánál fogva a már- 
ga is elveszi a talaj savanyúságai, elősegíti a légsav 
képződést., melegséget, a szerve.-, re.-szek elkorhadásót. és a 
vegybomlnst előmozdítja, igy a l’ö.det serkenti, de a 
trágyázást egészen nem pó:o ja, ezért ennek előbb vagy 
utóbb kell bekövetkezni es e.maradni semmi ese re sem 
szabad.

A gipsz mész és kénsav vegyület.éből áll (e sze­
rint. tehát, so, mely vízben fe.olvad, ha nehezen is,) ha­
talmas trágyául szolgál a hme, borso, bükköny féiékie. 
Mész tartalmúnál fogva a lombozat kifejlődését,— kéu 
állal a magvak feliernyejétiek előállását mozdítja elő. — 
Porrá törve, égetellen állapotban april vagy május hó­
ban, szél csendes harmatos kora reggel vagy este felé 
szokták a növényzetre hintem, meiybói egy magyar hold­
ra 2—3 mázsa elég. Vegytani szerkezeténél fogva az il­
lékony ammónia megkötésere igen alkaun.is, ennél lógva 
az istállóban a marha ürilékek In-hintésére 1 —1"/» fon­
tot számítva minden darabra, vagy pedig a trágya cso­
mó behint ősére szokták külföldön (német, ga/dák) hasz­
nálni, mi által az ammónia lekötietven, a trágya ereje 
es hatása nagyban növekedik. Honunkban kevés helyen 
található, azért nálunk igen drága, vagy külföldről ho­
zatva csakis kereskedésekben kapható. — Áru: 2 frt., 
50 kr. es 3 ii.riin. •—

A kőszén poriadéiul, hamuja megérdemli, már 
fekete sziliénél fogva is, hogy lelmisználtassek szívós 
agyagos földeken, mert összeallóságát lazítja, fekete szí­
nénél fogva az átmelegedésben segíti s több trágya erő­
vel bitó ásványi részeket tartalmaz.

Épület outiadéit, vakolat, különösen az istál­
lók falaiból kikerültek, melyek sokszor a salétromot ki 
is verik, ammónia tartalmú sókkal s igy trágya halas­
sal bírnak. — Valamint:

Az iszap tudomás szerint, igen jó trágya helyet-

"i el hamarább, ha is álló trágyával keverte- 
lösen ha állatok, tehenek, lovak, sertések alá 

téríttetik félen úgy mint nyáron a végből, lmgy azok 
vizellesét felszívja, mi által a változás gyorsabban meg­
történik, mintha csak egyszerűen hordatnék a földre. 
Felszívja a vizelteiét, ez áltál megment egy különben 
kárba menendő hasznos és hathatós trágyát a vizelle-

„SZENTES és VIDÉKE" TÁRCÁJA.

"V'lss'zaerxilélreizéseixxx.
(Horváth János barátomnak emlékül).

IRTA: MÁTRAY LAJOS.
(Folytatás.)

— Hát ma h a 1 p a p r i k á s lészen a Tiszaparton, 
mondó az én nagy bajuszu kedves házi gazdám, a hogy 
egyik reggel felébredtem.

— Aztán minő az? S érdemes lesz-e nekem azért 
oda kimemii, kérdőm, mivel megvallom, még nem volt 
szerencsém az említett ételneműhöz.

— No hát majd megválik, lön az egyszerű fele­
let, ezzel elkezdtük napi teendőnket, a látogatásokat, én 
épenseggel nem sokat gondoltam a halpaprikásra, el­
végre is, igy vélekedtem felőle, majd csak eltelik vele 
az este.

Estefelé egy kis társaság ballagott a Széchényi 
úton kifelé, adomázva, viccelgetve, a halpaprikás teme­
tésére. — A pesti aszphalthoz szokott lábaimat alig tud­
tam mozgatni a homokban, társaim jól el is hagytak az 
éa házi gazdámon kivül, ki flegmatice lépegetett, mel 
lettem s biztatott: jobban, mert nem látjuk meg, mint 
készül a paprikás!

— Eh! ne bánts, förmedtem rá, alig tudok már 
szuszogni, megéri az a halpaprikás azt a fáradságot?

— Majd megválik.
* »*

Kiértünk-, a kompra épen másfél órát várakoztunk. 
Ilyes alföldi nagy pauzákhoz nem szokott fővárosias vár­
ni nem tudásomnak roppant beszáll tására.

El nőm palástolható rósz kedvein lett.
— Ejnye földim! rival rám a lápok tetejéről Je­

romos barátom, már hogy lehet valakinek rósz kedve 
balpaprikás előtt!

Vannak az embernek pillanatai, midőn oly érze­
tek vesznek rajta erőt, melyeknek okát nem képes 
magának sem megfejteni, elborong, elkomorodik, maga 
sem tudja miért.. így voltam én is. Ilyenkor aztán ha 
vigaszokkal állnak elő, annál roszabb; plmulik ez az ér­
zés magától, nyomtalan, mint, a felhő az égről.

Átkeltünk, a Kucorgó csárdása épen akkor húzott 
ki egy hatalmas harcsát a Tiszából.

— No kérem, a hal már csak megvolna!
Végig néztem a még mindég rángatódzó szép har­

csán, fark-uszonyával hatalmasan csapkodott, szinte meg­
sajnáltam szegényt, ha rajtam ál), elengedem halálát.

Lesz ebből puncs, gondoltam, ennyi halat meg­
főzni ! No már kiváncsi vagyok rá, hogy néz ki az a hí­
res t i s z a p a r t. i h a I p a p r i k á s!

A társaság egyrésze megtürdött; ezek közt voltam 
én is. Hatalmasan meg is csipkedtek a bögölyök.

— Édes nagvbajuszú házi gazdám, a mai nap ne 
kém sehogy sem akar kedvezni! Nézd, hogy vérzik a 
vállam.

Bekente iszappal.
— Hja! pajtás, az alföldi élvezeteknek is van ára!
Majd hatalmas sűrű szúnyog sereg intézett táma­

dást ellenünk; egyik-másik barátságos vonzalma helyét, 
hetekig viseltem.

De végre is odá térek, hova mi is betértünk: a 
csárdába, hívják pedig, ha jól emlékszem, Kucorgónak ; 
itt főtt a mi várva várt, halpaprikásunk.

A töltés oldalán, fűzfák között, úgy ül ott ez a kis 
rozzant csárda, mintha gólya feszek volna. Előtte Szt. 
János szobra busóiig, szegényt nagyon megviselte már 
az idő, vagy jobban mondva: a Tisza vize.

— Aztán bátya, szóltam a csaplároskoz, nem önti 
itt ki magukat a viz?

— Biz uram hát megesik az úgy tavaszszal, ősz­
szel minden esztendőben; ilyenkor a pátronusuuk is — 
miközben a szoborra mutatott — úszik, néha napján a 
feje sincs ki.

— És nem félnek itt lakni?

— Hm, uram, idő is csak kell ember, meg azután 
megszoktuk már.

(Folyt, köv.)

A versenytárs.
— Beszóly. —

A harmincas évek vetőn a leydeni egyetemet két 
ifjú látogatta, ki benső, őszinte baráti viszonyban állott 
egymással. Van dér Wreen egy gazdag, Hangába való 
bankár fia volt, barátját, egyszerűéi llaldennek hívták, 
kinek családja valamint többi viszonyai fölött régóta át- 
hatlan homály lebegett. Wreen épen olyankor ismerke­
dett meg Haldenuel, a mikor ez korlá'o t. anyagi viszo­
nyok közt élt, azonban nemsokára a rokonszenv azon 
titokzatos hatalma, vonzotta Haldeuhez, mely csodálatos 
módon tanít bennünket, arra, hogy ezrek közt, azon ke­
belre találjunk, melyben ép o.y érzelmek honolnak, a 
milyenek a mieink. Halden odaadó szeretettel közele­
dett barátja bizalmához, szívesen ős önként tárta föl 
előtte ama tiszta szentélyt, melyet ártatlanság ős erény 
épített föl szivében, s igy Wreent mindig szorosabban 
fűzte magához. így ezen fiatal barátság nemsokára ama 
magas, ábrándszerű fokot érte el, melyre csak az ifjú­
ság képes emelni szeot érze.illőinket; elválaszthal.lauok 
voltak, mert hajlamaik és érzelmeik oly szépen egyez­
tek, mintha azokat egy és ugyanazon anya keblén szív­
ták volna be és azért, az egész városban Castor és l’ol- 
lux név alatt voltak ismeretesek.

De barátságuk nem szorítkozott egyedül a rokon 
érzelmek kölcsönös közlésére; baráti viszonyuk ép any- 
nyi gyakorlati életismerettel volt fűszerezve, a mennyi 
szép frigyök fennállásához kívánatos volt. Alig hogy 
vette őszre Wreen barátjának korlátolt, majdnem Ínsé­
ges helyzetét, azónnal nagylelkűen ajánlotta neki föl 
segélyezését, és Halden, ki bárki mástól jótéleményt 
nem fogadott volna el, szívesen vette barátja támoga­
tását, mert, nemes szivek soha sem vonakodnak baráti 
kötelezettséget vállalni.

(Folyt, köv.) 



tét, megköti a vizellet. vagy trágya illanó részét és igy I 
megőrzi a trágyát becses alkatrészei elvesztésétől, sőt, 
erejét, hatását neveli; kedvező hatással van az istálló 
egészséges levegője előállítására s végül ily eljárás után 
maga az iszap is valóságos trágyává, vagyis trágya ere­
jű tömeggé változik át, a mi pedig nagy fontosságú oly 
gazdaságban, hol a trágya szükségletet másként előál­
lítani nem lehet.

Állati tr Agyának neveztetik lovak, szarvasmar­
hák, juhok, di'znók szárnyas állatok, emberek stb. ürü­
léké és liudadékai, továbbá azok testrészei, tehát csont, 
bor, hús, hői, ver, gyapjú, szőr stb.

Az állati trágya minden más trágya neműek kö 
zött a leghathatósabb.

A ló, birka, kecske, hizó disznó, szárazföldi mada­
rak, mint galambok, tyúkok trágyája a legnevesebb ter­
mészetű, mivel sok az ammónia bennük, melyet elárul 
csípős szaguk is, heves erjedésre hajlandók és nagy me­
leget tejtenek ki, tehát inkább hűvös és szívós agyag 
földben alkalmazhatók haszonnal, mivel a föld meleg 
tartalmát nevelik s összeállását gyengítik, de már ho 
mohos meszes lödön csak nedves időjárás alkalmával 
tanácsos felhasználni, mert száraz időjáráskor különben 
is meleg talajon heves erjedésükkel a növényzet kiégé­
sét eszközük. Ezen heves trágyák annál nagyobb mérv 
ben fejtik ki hevességüket, de annál nagyobk erejűek 
is, minél bővebb mértékben tápláltalak szemes eleség- 
gel az illető állatok, melyeknek maradványai, innen kö­
vetkeztetve egy a leghevesebb, de nagy erejű trágya is 
az emberi ürülék.

A szarvas marha trágya már nem oly heves, de 
tartósabb is hatásában, nem oly erős ammónia szagu, de 
annál több vau benne vilauy és kall A kint legelő ser 
tés és vízi madarak, ludak, kacsák trágyája hűvösebb 
természetű, mig a hizó sertésé, mivel sok szemes ele- 
séggel él, a hevesek smá a tartozik. Ezen apró jószág 
féle trágyák kis mértékben jővén elő, nálunk mind ek 
kőiig mellöztetnek s gazdáink leginkább a könnyebben 
kevesebb munka és költséggel hozzáférhető, de azért 
szintén célra vezető istálló trágyát használják földjeik 
javítására, s nem kevés időbe kerül, mikor nemzetünk 
leküzdeni fogja előítéletét, azon trágya nemek használó 
sa iránt, melyek már más előbbre haladott népeknél al­
kalmazásban vannak és jólétüknek fő alapját, képezik, 
mint p. o. az emberi vizelet, güllé poudrette, gvanó, 
csontliszt, compost. s több e félék, melyeket ha nem 
használ is, de ismerni hivatása a gazdának.

VILÁGFOLYÁSA.

Hazánkra nézve legfontosabb eseményt képez ' 
azon trónbeszéd, melylyel király ő Felsége a je­
len országgyűlési cyclust nyitotta meg s melyet■ 
inai számunkban az őt megillető első helyen egész 
terjedelmében közlünk. Ennek folytán az ország­
gyűlés eddig csak a képviselők megbízó leveleinek 
megvizsgálásával foglalkozott és csak ma alakul 
meg a képviselőház, amennyiben elnököt, alelnököket, 
jegyzőket és háznagyot választanak. A másik fon­
tos és említésre méltó tárgy azon jegyzék, melyet 
Tisza Kálmán miniszterelnök a vám- és kereske­
delmi szerződés ügyében az osztrák kormányhoz 
intézett. E jegyzékben a magyar miniszterelnök utal j 
a most feliálló szerződés közeli lejáratára s fejte­
geti, mily szükséges mielőbb tárgyalásokat kezdeni 
a vám- és kereskedelmi szövetség megújítása tár­
gyában. A jegyzék kiemeli, hogy a magyar kor­
mány élénken óhajtja e szövetséget továbbra is fen- 
tartani; minthogy azonban azt némely pontra néz­
ve módosítani óhajtja, súlyt helyez rá, hogy a szö­
vetség megújítása felöl megtudja az osztrák kor­
mány véleményét Ezzel tehát az egyezkedési tár­
gyalások hivatalosan megkezdődtek s előre lehet 
tudni, hogy e fontos ügy nagy vitákat fog annak 
idején előidézni az országgyűlésen. Végre fontos 
azon jegyzék, melyet Ausztria-Magyarország a por­
tához intézett vasúti ügyekben. E jegyzékben a kül­
ügyminisztérium utalva a keleti vasutak csatlako­
zási kérdésében érdekelt hatalmak megállapodásá­
ra, emlékezteti a török kormányt elvállalt köte­
lességére, mely szerint okt. 15 éig kimutatja, hogy 
a reá eső vonalrész kiépítése tárgyában aláírta már 
a szerződéseket. Ausztria-Magyarország és Szerbia 
kiépítették a maguk vonalrészét, Bulgária is meg­
kezdte a magáét, Törökország azonban még az épí­
tési szerződéseket sem kötötte meg. Valószínűleg 
azért nincs kedve hozzá Törökországnak, mert úgy 
sejti, hogy úgy is majd más veszi ezen vasútok­
nak hasznát.

Francia- és Németország közt — mint hír­
lik — bizonyos alapon megegyezés jött létre, mely 
hivatva van, az évek óta fennálló feszült viszonyt 
barátságossá változtatni- Németország ugyanis ma­
gára vállalja, nogy Franciaországot Anglia ellené­
ben az egyiptomi ügyben támogatni fogja és jó 
szolgálatokat akar neki tenni Pekingben, továbbá 
meg fogja engedni az afrikai német gyarmatban a 
franciák kereskedelmi forgalmát. Ellenben Német­
ország a maga honosai számára ugyanezeket a jo­
gokat kívánja az összes francia gyarmatokban, me­
lyek Afrika nyugati partján vannak.

Khinával sehogy sem haladnak előre a dol­
gok sem a harctéren, sem a diplomáciában. Beié­
re de 1’ Isié tábornok azt ajánlotta a kormánynak,

hogy Tonking északi határán azonnal kezdessenek 
meg újra az ellenségeskedések'. Courbet tengernagy 
szintén fölkérte a tengerészeti kormányt, hogy ha­
talmazzák föl a már megállapított haditerv végre 
hajtására. Panaszkodik, hogy a hajóhad tétlenségre 
van kárhoztatva s utal ama veszélyekre, mik eb­
ből keletkezhetnek. Erre Peyron tengerészeti mi­
niszter Briére de 1’ Isié tábornoknak meghagyta, 
hogy maradjon ott, a hol van; Courbet tengerna­
gyot pedig utasította, hogy ne menjen előbbre s 
vigyázzon, nehogy ellenállásra csak ürügyet is ad­
jon. Ezt a veszteglést Ferry francia kormányelnök 
ama óhajának tulajdonítják, hogy Bismarck herceg 
ígérete szerint közeledést hozhasson létre Francia 
ország és Khina közt.

Egyiptomra nézve Francia-, Német-, Ausztria- 
Magyar- és Oroszország azonos jegyzékben tiltakoz­
tak az egyiptomi kormány legutóbbi pénzügyi rend­
szabálya ellen, s ezen tiltakozáshoz Olaszország is 
csatlakozott. Anglia minisztere Gladston, kinek ta­
nácsára Egyiptom az államadóság törlesztésének 
felfüggesztését határozta el, magától elhárítani 
igyekszik a vádat s szívesen látná a hatalmaknak 
ez ügyben való tanácskozását

Egyleti élet.
A szentesi polgári iparos és gazdasági körnek f. hó 28-án 

tartott rendkívüli közgyűlésén következő tárgyak nyertek elintézést:
Első sorban tárgyaltatott a választmány előterjesztése a 

házbérletre vonatkozólag. A választmány elfogadásra ajánlotta Gib- 
ba László azon aján.atát, mely szerint nevezett uj három évre 
hajlandó a mostani helyiséget a körnek haszonbérbe kiadni azon 
kikötéssel, hogy a vendéglős teendőit maga teljesítené ; továbbá a 
mostani olvasó szoba helyett az utcára néző nagyobb szobát, ille­
tőleg termet engedné át. Végre arra kötelezte magát, hogy az ut­
cára egy nagyobb termet építene, ha a kör a bérleti összeget 
mintegy 50 írttal megeoldaná. A közgyűlés elvben helyeselte az 
ajánlatot a helyiségre nézve, de mivel az eddigi vendéglőssel Ka­
rai Jánossal a körtagok teljesen meg vannak elégedve s ez ajánlat 
elfogadása által Karai János állását elvesztené, erre való tekin­
tetből a közgyűlés nem’fogadta el az ajánlatot, hanem Balázso- 
vits Norbert körelnök elnöklete alatt egy bizottságot küldött ki, 
mely hivatva van a kör részére egy alkalmas helyiséget keresni 
s azt a választmány utján egy újabban egybehívandó közgyűlés­
nek ajánlatba hozni. A jegyzői állásra Korbnly Béla m. kir. se- 
gédtelekkönyvvezető lett egyhangúlag megválasztva Szakái Mihály 
körtag indítványára. Ezt megelőzőleg a körelnök indítványára a 
megválasztandó jegyző részére évi 20 írt tiszteletdij szavaztatott 
meg azon célból, hogy a f. évi jegyzőkönyveket és általában a 
levéltárt rendbe hozza.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Köszönet nyilvánítás.
91Lin3a*oítnafi, afiil’i j'elejI fictfen emléfiű cfolío- 

■mánSi Sá-bot el-fimrijta cMatmával zéazvá-
tüfifiel uag-ij. 'fájSalmuuftat cmj lii te-n-i aaivediedMi 
a^ofinaá, aliili ax> Siteuíen bol3og.uft •veg.tisí&tcejég.- 
tételct osöeméíijM ■megjelcívc'eülUrcl emeltél;., c lieltjen 
moiiő osivee é» fiáfáe HÖe^őnetet

a gijá tó csa fád.

H I K H K.
— Lapunk mai számához féliv melléklet van csa­

tolva.
— Szí Mihály napján a városi ós egyéb tisztvise­

lők jelentek meg Sarkadi N. Mihály polgármesternél, 
hogy nevenapja alkalmából üdvözöljék. A magisztrá­
tus nevében Magyar József tanácsnok üdvözölte a pol­
gármestert, azzal végezvén szavait, hogy minél előbb 
családi körben üdvözölhessék. A polgármester — látva 
a tisztelgők nagy számát, — ineghat.ott.au válaszolt és 
megköszönve a róla való megemlékezést, jövőre is tiszt­
társai szives támogatását és jóindulatát kérte. Ad ntol- 
tos aniios!

— Dr. Hódy Jánost, városunk szülöttjét s polgári 
iskolánk egykori növendékét múlt hó 27-én avatták or 
vostudorrá. Addig is, mig ifjú polgártársunk működésé 
nek megkezdését tudomásra hozná, őt az orvosi segélyre 
szoruló polgárok jó indulatába ajánljuk.

— Sajtóper. Sima Ferenc, a „Szentesi Lap“ szer­
kesztőjének dr. Csar.ó Kálmán ügyvéd elleni sajtóperé­
ben az esküdtszéki tárgyalás f. évi október 23-án lesz 
d. e. 9 órakor Budapesten a Fortunában.

— Államtitkárnak a belügyminisztériumhoz Benicky 
Ferenc, Jász-Nagy Kun-Szolnokmegye főispánja lett ki­
nevezve.

— Szülők és zenekedvelők figyelmébe. Suchanek Jő 
zsef okleveles ének- és zenetanár városunkban szándé 
kozik letelepedni, ha kellő számú növendék fog jelent­
kezni a zongoraművészet elsajátítására. Fölöslegesnek 
tartjuk a zongoraművészetet magasztalni — annál me­
legebben ajánljuk nevezett zenetanár urat, kiről szak­
értők részéről csak jöt hallottunk. A jelentkezni szán­
dékozók szíveskedjenek vagy egyenesen ő hozzá (Cakó 
Ignác házában III. t. a kath. templom mellett) fordulni 
d. e. 8—11 ig, vagy pedig Joó Károly ref. kántor úrhoz, 
avagy szerkesztőségünkhöz a föltételek megtudása végett.

— Mintaszüret. Pluhár Pál szőlészeti és borászati 
vándortanár a helybeli polgári iparos és gazdasági kör 
elnökségéhez levelelet intézett, melyben óhajtását fejezi 
ki az iránt, hogy Szentesen, hol a szőlő kezeléséről elő­
adást már tartott, mintaszüretet mutathasson be s ehhez 
egy szőlőmalom beszerzését kötötte ki. Azonban mivel

mi szentesiek még a régi szüretelési mádhoz vagyunk 
szokva és szőlőinalommal nem rendelkezünk, továbbá a 
kerti szülök korábbi szüretelést, kíván mik, ez .-il kalciu­
mai egy nagyobb mint.aszüret bemutatása már elkésett 
dolog, az idén tehát a mintaszttret elmarad.

— A magyar operaszínház, melynek létesítését a 
király ő felsége bőkezűsége telte lehetővé, ugyancsak ő 
felsége jelenlétében nyittatott meg mull, szombaton, lé­
hát ugyanazon nap, mikor az ország) ülés. Valóban mond­
hatjuk: a fejedelmi adom iny fejedelmi miivel, létesített.

— Teljes holdfogyatkozás lesz . ...... jjel, s ha az
időjárás kedvez, nálunk is lesz látható. A fogyatkozás 
kezdete éjjel 9 óra. 31 perckor a teljesség kezdete 10 
óra 31 perckor, a fogyatkozás közepe 11 óra 18 perc­
kor, a teljes fogyatkozás vég" éjfél után.

— A dónáti tanyai tanítói állomásra a f. hó 2 án 
tartott községi iskolaszéki ülésben Szántlió Gusztáv lett 
megválasztva. Összesen 16 pálvázó volt, (egy közülük 
csak az oklevelet küldte meg folyamodvány nélkül). Ezek 
közül három folyamodó lelt kijelölve, még pedig a. több­
séggel megválasztott Szántó Gusztáv 6, Tóth Elek 5, 
Farkas Pál 4 szavazatot kapott,.

— Egy héten két fűz eset. E hét elején vagyis hét­
főn egy boglya szalma gyuladt meg a cigánysorban la- 
aó cigány atyafinál s már a ház teteje is gyuladt meg; 

jazonban részint, a szalma és háztető közt lévő két akácfa, 
részint a gyorsan érkezett városi vizifecskendők gátat 
vetettek a tűz tovaterjedésének'. Valószínűleg dohányzó 
gyerkőcök gondatlanságából eredt, a tűz.— A másik tűz 
f. hó 3-án korán reggel (fél 1 órakor) vagyis tegnap volt 
s ennek Török József IV. t. 784. sz. háza esett áldoza­
tul. A ház biztosítva lévén, nagyobb kárt, nem szenve­
dett a tulajdonos.

— Szegedy Mihály színtársulata még csak ma és 
holnap tart előadást városunkban s a mint, előre sejtett ük, 
szomorú eredniéoynyel, csalódott reméuynyel távozik kö­
rünkből Félegyházára. Habár a szintársulat egyes jó erő­
ket, főkép jó férfi énekeseket, tudott, fölmutatni, <le az a 
viszály, a mely Kövesy Róza és Csetry, tehát az első 
énekesek közt forgott fen s mely meg a színpadon is 
volt látható, igen sokszor válságossá telte az előadott 
darab sikerét, ez pedig esik elidegeníti a gyér publiku­
mot, is. Ezektől eltekintve, minthogy tudtunkkai az egyik 
viszálykodó fél távozott, azt h sszük, hogy a még hát­
ralévő két előadás jobban fog sikerülni s ennek megte­
kintését s meghallgatását már azért is ajánljuk a t. kö­
zönségnek, hogy a szintársulat. egy kis u Tavaiéhoz jus­
son, mert bizony az eddig befolyt jövedelem még az 
élelemre is kevés volt. Ma 3 egy felvomlsos vígjá­
ték u. m. „Kukli prédikációk", a „Nőgyülölö'1 és „Már 
alszik"; holnap pedig a „Kintornás család" 3 felvoná- 
sos énekes népszínmű fog adatni.

— Udvarias becsipettek. Párisban a boulevard 
Montmartre f. hó 23-ikáu sajátságos látvány színhelye 
volt. Egy szőnyeggel gazdagon díszített, szekér állt, ott, 
iné yre virágl'űzérekkel terhelt tábla volt erősítve ily 
föliratal.- „A női nem t.isz<elöi,“ A szekereit különféle 
korú, elegánsan öltözött, urak voltak, kik minden arra 
menő hölgynek gyöngéd bókot mondtak s egy virágbok­
rétát nyújtottak át. A pityókos udvarias gavallérok nagy 
föltünést, keltettek.

— Botrány a színházban. A párisi Foiies Bergére 
színház alig. 23-án furcsa jelenet, színhelye volt. Az eset, kö­
vetkező. A színészek egyike a kongresszuson részt vett 
képviselőket utánozta a közönség legnagyobb gyönyö­
rűségére. Jégül Loise Midiéire, az elfogott anarchista 
nőre, került a sor, kiből az utánzó színész valóságos torz­
képet alkotott. Ekkor azonban a nézők közül valaki 
odaugrik a színpadra, hatalmas nyakleveseket oszto­
gatva a színésznek e szavak kíséretében: „Megállj csak 
gazember, igy merészelsz megsérteni egy tisztességes 
nőt, a ki fogságban van és így nem is \édekezhetik.“ 
Az erre következett zajongás miatt többeket elfogtak. A 
pofozkodó úri ember, ki késznek nyilatkozott, bármily 
elégtételadásra, a Bataiile cimű lap szerkesztője volt 
Miután kellőleg igazolta magát, .-zabádon bocsátották.

Iá rovatunk lolyíalitsa a mellékleten.

251 sz.
v. 1884. Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött, végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c 102. §-a értelmében ezennel .közhitté teszi, hogy a 
szentesi kir. járásbíróság 2319|884 sz végzése által Csúcs 
Lajos és neje javára özv. Dobos Ferencné Szeder Er­
zsébet, ellen elrendelt zárlati végrehajtás alkalmával 
biróilag lezárolt buzaterményekből álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2859|1884 p. sz. kiküldést, ren­
delő végzés foiytán a helyszínén, vagyis Szeet.esen, a 
kir. jbiróságnál leendő eszközlésére 1884-ik év okt. hó 
9 ik najának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöb 
bet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Szentesen, 1884. szept. 29-én.
Végh Sándor 

kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium folyó óvi 

€0041/1884 számú rendeletével elrendelte, hogy a Szentes város 
lakosainál kint lévő állami adó, bélyeg és jogilleték, nem külön­
ben hadmentességi dij tartozások f. évi október hó i4-ig behaj­
tassanak, mivel ellen esetben a város költségére és terhére a be­
hajtás eszközlése végett állami adó-végrehajtók fognak kiküldetni.

A múlt idő tapasztalatai alapján jól ismerheti az adózó kö­
zönség az ebből folyható kellemetlenségeket; annak kijelentése 
meilett tehát, hogy az állami beavatkozás lehető elkerülése szem­
pontjából, addig is a legszigorúbb végrehajtási eljá­
rás fog alkalmazásba vétetni, felhivatik a hátralékos 
adózó közönség összes köztartozásainak azonnali lefizetésére. 

Városi adóhivatal
Szentesen, 1884. október 3.

Szánthó Lajos adóügyi tanácsnok.

ineghat.ott.au
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TŰZIFA ELADÁS
HIRDETMÉNY.

Szentes város tanácsa részéről ezennel közhírré 
tétetik, hogy a város közönségének az 1885 dik évre 
szóló költség előirányzata az 1871. évi XVIII. t c. 115 
§ ónak rendeletéhez képest folyó évi szept. hó 28-tól 
október hó 12-ig a városi számvevői hivatalban köz­
szemlére van kitéve.

Kelt Szentes város tanácsának 1884. évi szept. hó 
22-én tartott üléséből.

4 láb hosszú 
1 méteres 
Gyertyánfa 
Csertölgyfa

ít 
£

Siirkmli N. Mihály 
polgármester.

codcvt fiaza io gonc'ooúoSvct teo®.

t.k.884.
Árverési hirdetményi kivonat

A szentesi kir. jbireság mint tkkvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Cakó Ignác szentesi lakos végrehajtat tömik 
l’örök József ügy is mint. kisk. gyerm. gyámj i szentesi 

(lakos végrehajtást, szenvedő elleni 145 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehaj ási ügyebeo a szegedi kir. 

i törvényszék (a szentesi kir jbiróság) területén levő Szen­
tes városában fekvő, a szenté-i 13505. sz tkjegyzőkönyv- 
ben 1782. Itrsz. a. bevezetett, V> részben első alperes 
másik ’/» részben gyermekei ifj Tőrön József, Julianna, 
llozália, Mária és Erzsébet itetc közös tulajdonát képező 
1328 frt. értékű 199 [] öl udvar terű ház és tartozéka­
ira az árverést 1328 írtban ezennel m'gál lapít ott kiki­
áltási lírbnn elrendelte, és hogy a feunebb megjelölt in­
gatlan az 1884. évi okt hó 9-ik napján d. e. 9 órakor 
az alólirt tkkö.iyvi haló'ág hivatalos helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áro i alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának lOVo-tlt vagyis ehez képest ti föntebbi becsárnak 
megfelelő összeget készpénzben, vagy az 1881 . LX. I, 
c. 42. § bán jelzett árfolyammal számítolt es az 1881. 
évi nov. hó 1-én 3333 sz. a, kelt ignzsagüg' ininisteri 
rendelet 8. § ában kijelö’t ovadekkepes értékpapírban a 
kitti dött. kezéhez letenni, avagy nz 1881. LX. t. c. 170 
S-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezőiéről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Szentesen 1884, évi május 10-én.
A szentesi kir. jbiróság, mint tkkönyvi hatóság.

Bartha
kir. aljbíró.
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8PAULY ANTAL,
a,lazpitta/tott 1816-tan.

Á G Y N E M Ü - G Y ÁROS
BÉCS 8. Lerclienfelderstrasse 36.

Ajánlja gazdag raktárát, mindenféle iígynoiilückböl, u. m. vaságyak, ágybe­
tétek, liiatrácok, levarrt ágytcrítök, ágyifehérneiilűk stb., valamint nagy választé­
kot ágytollak, pehely, dunna és főtt lőszerből.

ZZZZ Árjegyzék rajzokkal együtt ingyen és bérmentve. 3LZZZ

előfizetésre!
AZ

ORSZÁG-VILÁG
legnagyobb s legdíszesebb magyar képes hetilapra.

Lapunk ez évi folyamának utolsó negyedébe lép. 
Az olvasó-közönséggel szemben önérzettel hivatkozunk 
múltunkra. Igyekeztünk adni és adtunk is olyant, a mit. 
irodalmi és művészi viszonyaink megengedtek. Önérze­
tünk serkent, a. tökéletesedés felé, mit, hogy elérjünk, 
az olvasók tömeges pártfogására vau szükség... Idegrá­
zás és érdekfeszités nem képezte célunkat. Nemes, szép, 
jó és igaz a mi törvényeink, a miknek hódolunk. Ráz 
kódtató napi eseményeknek nem engedünk tért, mert ez 
kívül áll a szórakoztatás és Ízlés keretén. A családi tűz­
helyt olyan szentélynek tartjuk, hogy azt. az erkölcste­
lenség kultuszával bűn bemocskolni. I’irulás nélkül ve­
heti lapunkat az ártatlanság is kézébe. A családok óhajt­
va. várt, házi barátjának szerepére vágyakozunk, hogy ezt 
megérdemeljük-e vagy nem, azt ítélje meg a közönség.

Feladatunkban támogatnak és támogattak irodal­
munk következő jelesei:

Jókai M, Irányi. D, báró PoJmanicky F., Szon- 
tágli, Klapka Gy, Pál ffy Al.li., Szilágyi S, Tóth Liir, 
P Szathmáry Kár., Györy V, Szász K, Dalmady Gy., 
Jakab 0., Tolnay L, gr. 'T — .. . .
Km, Kemencky Kál., Bartók Laj, g, 
koly 1., Beöthy Zs, Lévay Józs, Mik

Jakab Ö, Tolnay L, gr. Vay D, Szász B, Ábrányi 
Km., Kemencky Kál., Bartók Laj, gr. Teleki. S., Szo- 
koly P., Beöthy Zs., Lévay Józs, Mikszáth Kál, Maj- 
thényi Flóra,De Gera.idó Antónia, Endrüdi S, Balázs 
Sándor, Dapsy László, Ábrányi Kornél, Szabó E, Gás­
pár Imre, Sziklai. János stb.

Az „Ország-Világ" 39 ik száma következő érde­
kes tartalommal jelent meg:

A magyar dalszínház megnyitására. Költemény. Ábrányi 
Emiltől. — A havasok királynője. Történeti regény. P. Szathmáry 
Károlvtól. Folytatás. — Visszapillantás a ’ királyi dalmú-
szinház megnyitásakor. Degré Alajostól. Ti — Az nj ope­
raház. Képekkel. — Beethoven és „Leonóra. Polkó Eliz. __
A hét története. Irta Adorján Sándor. — Állandó rovatok: Iro­
dalom, sz.nház, művészet, kegyelet, divat, különfélék, rejtvények 
naptár, hirdetések. ’

Degré Alajos,
az Ország-Világ szerkesztője.

ELŐFIZETÉSI ÁRA;
. 8 
. 5 
• 2

, Az „Ország-v ilág“-nak a folyó év e 1 s ő felében meg­
jelent 26 számát újonnan belépő előfizetőinknek 3 írtért megkül­
di a kiadóhivatal, (Budapest, gránátos-utca 6 , koronaherceg-utcza 
3. szám.) Mutatványszám kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. 
Elő fizethetni legcélszerűbben postautalványnyal az „Ország-Világ" 
kiadóhivatalában.

Az,.Ország-Világ" és „Egyetértés" előfizetési ára: 
egész evre 28 frt, félévre 14 frt, negyedévre 7 frt.

Kiadó-tulajdonos :
Pallaw irodalmi és nyomdai részvénytársaság.

folyó évi január- decemberre . . 
julius decemberre . . . 
október decemberre . .

frt
frt
frt 50 kr.

8
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' ZZirdetés.
Szives tndomásvétel végett közlöm, hogy saját gyártmányú lieiiger-niííiiialmi lisztjeim cl árusít ás líra 

a „SZENTESI TAKARÉKPÉNZTÁR" házában (Szépe Károly úr kereskedése mellett) boltheljiségeí nyitottam, hol 
nevezett lisztekre jelenleg következő árjegyzékem érvényes:

2
lő 90

Szám: O. 1.
o. ö. forint: 17-10 16-40

Derce ö frt. — Korpa 4 frt 20 kr. — Korpás 
Szentes, 18s4. október hó 4-én.

3. 4
15-30 14-60

5.
13-00 

liszt 8 frt

6
13 20 

GO kr.

8.
11 50

7.
lz-30

— Asztali dara 17

8’/>.
10-50 

fit 10 kr.

9.
7-20

WEILL SALAMON

cl f. c. maciját' otvaoó llö^öiioc^ fi
Tisztelettel értesítjük a t. c. magyar olvasó közönséget, hogy „GONDÍiZŐ" címen uj szépirodalmi heti lap 

jelent meg kiadásunkban, melyre vonatkozva megismertetjük következő programunkat :
Távol tartva magunkat minden pártoskodástól, azt a feladatot tíiztük magunk elé, hogy lapunkat a legszigo­

rúbb erkölcsi elvek szerint szerkesztjük, úgy hogy azt minden anya bátran adhatja serdülő leánya kezébe; a magyar iro­
dalmat tehetségünk szerint fogjuk ápolni, és nemzetünk kedvelt Íróinak legjobb munkáit közöljük, különös súlyt fektetve 
a regényirodalomra adni fogunk beszélyeket, költeményeket, vidámitó humoreszkeket; a közmivelést előmozdító természet­
rajzi-, földrajzi-, ország- és népismereti vázlatokat, a kertészetet és ház tartást érdeklő tanulságos közi menyeket, az nki- 
vül tekintettel leszünk a jelesebb külföldi regényekre is.

Támogatva legkiváló bb Íróink által, minden törekvésünket oda irányozzuk, hogy lapunkat folyvást tökólyete- 
sitsilk és emeljük, hogy oly családi lapot nyújthassunk a ház i olvasó közönségnek, minő, tekintve a legnagyobb gonddal 
választott, dús tartalmat, a pompás kiállítást es a fölöttébb olcsó árt, hazánkban mostanig még nem jelent meg és—jog­
gal mondhatjuk mely a hézagot kitölteni iesz hivatva.

Első számunkat következő munkatársakkal kezdjük: I*. Szathmary Lároly. ."Viikszáíli Kálmán, 
Kazár Emil, Margitay Dezső, stb.

A második számban órdekfeszitő, nagyobb szabású történeti regényt kezdünk meg P. Szathmáry Károly­
iéi e czimen :

„SZÉKELY TÁMAD. SZÉKELY BÁNJA".
A negyedik számban .Miksz.sltli KiUniflii, fiatal Íróink e matadorja szokott kedjlyes és megragadó modo­

rával kisebb regényt fog közölni a fővárosi életből.
A hatodik számban nagyobb társadalmi regényt kezdünk meg I>r. Szikla," Jánostól.
Szigorúan és lelkiismeretesen tartva szem előtt programmunkat, az a biztos remény kecsegtet minket, hogy a I 

„G 0 N D U Z Ö“ kedvelt olvasmánynyá válik minden müveit családi körben és érdemes lesz arra, hogy valóságos g o n d ú z ó v é 
legyen és valódi házi kincset képezzen arra nézve, ki szttnóráiban érdekes olvasmánynyal akar foglalkozni.

Előfizetési föltételek:
A „OONDÍZŐ" szépirodalmi heti lap, megjeleli minden vasárnap 3 Ívnyi tartalommal, azonkívül a képes 

címlappal ellátott borítékon két oldalnyi hasznos tudni valókkal és talányokkal, a következő előfizetési árak mellett:

Egy évre 6 frt., lélévre 3 frt, negyedévre 1 fit. 50 kr. Egyes szám ára 15 l<r.
A jutalmakat illetve is arra törekedtünk, hogy előnyt nyújthassunk t. előfizetőinknek.

1 etemeS'áldozatok árán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy kizárólag előfizetőink számára olajnvomatu, 
eredeti magyar feslmenyeketsokszorosittattunk, minek következtében minden féléves elóHzutőu.tnek egy, az. egész éveseknek 
pedig két köpet adhatunk. E kepék jól es tartósan készített, mosható arany keretben, 84 cent, magasak és 70 cent, széle­
sek, egészen készén a fólfüggesztoshez, es egy darab ára csak is 2 frt. — E képek a következők:

Szent István király. — Kossuth Lajos. — Deák Ferenc. — Petőfi Sándor. — Vörösmarthy Mihály.
Továbbá a következő életképek:

Vasárnapi mulatság falun. — Cigány tanya, az erdőben. — Csikós élet. — A puszták fia. 
letpóldányt adunk.1''5'"*' Száll'°kkal szlvesen szolgálunk díjtalanul és bérmentesen, gyűjtőknek 10 előfizető után egy tiszte-! 

masabb fnd SpkÖlZ'í"^ 0101111 részvételre számítva, reméljük, hogy vállalatunkat a tökély lég.
előmozdításában StséX s“ertaTp^gdinf’kegyX w!""'"1 b<!CSeS « hazaíias ^lalatunk!

Tisztelettel
a „G0NDŰZŐ“ szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapesten, belső dob-uteza 14.

Szentesen, nyomatott a kiadótulajdonos: Balázsovits Norbert könyvnyomdájában 1884.



Melléklet a „Szentes és Vidéke44 1884. évi 40-ik számához.
| íiius hő végéig hány esetben indítottak keiesetet uzso­
ravétség miatt és hány ily bűnvádi ügy fejeztetett be. 
Mindenesetre igen érdekes statistikai állatokat fog ezen 
eljárás eredményezni, a melyek nem csekély fontosságú 
világot fognak vetni a hazai közerkölcsiségre és köz­
gazdasági viszonyokra.

— Hirtelen halál az operában. A megnyitó előa­
dás fényes ünnepélyességei közben sajnos baleset is tör 
télit a nézőtéren ; nem zavarta ugyan az előadást, mert 
a közönség alig vett róla tudomást, de a közvetlen kör­
nyezetre igen kínos benyomást gyakorolt. Kehrer Pál 
udvari cukrászt, mindjárt az előadás kezdetéu szélliü- 
dés érte s a helyéről eszméletlenül lefordulót úgy kel­
lett kocsin hazaszállítani, hol kevéssel utóbb a halál 
is bekövetkezett. Az elhunyt a főváros köztiszteletű pol­
gárainak volt egyike.

— Az emelkedő Szeged. A népesség aránya Sze­
geden vallásfelekezetek szerint a következő: tízezer la­
kosra esik r. knth. 9227, helv. hit.v. 131, görög kel. 63, 
ágostai evang. 56, zsidó 491. E szerint a löm. kath. la­
kosság túlnyomó többségben van. A zsidók alig 5 szá­
zalékát, a helv. hivallásuak 1 százaiekál képezik az össz­
lakosságunk; a többi In tfelekezetek pedig elenyésző cse­
kély számban vannak. A lélekszámhoz viszonyítva, min­
den 10,000 lélek után a rom. katliolikusoknál 56 volt 
a szaporodás, a helv. hitfelekezetnél 43 a fogyatkozás, 
a gór. kel. vallásu lakosságban 271 a fogyatkozás, az 

: ágost. evang. hitfelekezetnél 24 a szaporodás, a zsidó 
i hitközségben 98 a szaporodás. A zsidók föltűnően ked- 
• vező szaporodása nem a születések nagy szálltában áll, 
ihai.em abban, hogy a halálozások aránylag gyérebbek, 
I különösen a gyermekeknél. A keresztény felekezeihez 
; lartozó lakosság közt, sok gyermek születik, de reud- 
1 szerint sok el is hal. Ennek oka abban keresendő, hogy 
a zsidóknál a gyermekekre általában nagyoob gond for- 
dittatik. A beteg gyermeket azonnal orvosi ápolás alá 
veszik. (M. II.)

— József főherceg a honvédekről. József főherceg 
a pécsi honvéd csapatszemlék alkalmával többszörösen oda- 
nyilatkozót , hogy a honvédség képzettsége nemcsak ki­
elégítő, de meglepő is s csak egy hiba mutatkozik, hogy 
a törzstisztek!ól az utolsó arnnyportepéig nagy részben 
németül s horvátul beszélnek.

— Drága növendék. A tábori állami főreáliskola 
halod k osztályának csak egy növendéke van, kinek 
számára hét tanárnak kell előadásokat tartani, mert a 
tanulót más Osztályba sorozni nem lehetett. A drága 
növendéket eleinte más városba akarták küldeni és a 
tanárok maguk hozzá akartak járulni a tartási költsé­
gekhez. De kiderült, hogy ez sokba kerülne. így a ize- 
genysorsu növendék Táborban maradt s umst o y kivá­
ló oktatásban részesül, mint csak koronás fők gyermekei.

— Vétkes szülői gondatlanság. Nagy Sznlontón a 
napokban veriázitó eset történt. Egy paraszt asszony,

ö?

— A pesti ref. egyházközség Szász Károly szupe-1 
riiiteudenst egyhangúlag lelkészszé választotta.

Hét öngyilkos leány egy nap alatt. Nyíregyházán 
■megdöbbentő eset történt aug. hó 26-ikán. Nem kevesebb, 
mint hét leány mérgezte meg magát gyufaoldattal és 
ópiummal. Ok részint életuntság, részint szerelmi bánat. 
A hét. közöl négy: Szűk Vilma, Marossek Lujza (ki Áb­
rányi Lajos festőnek módéiul szolgált, mikor Solymosi 
Eszter ábrázoló kepét festette), Sebők Erzsi és Lipták 
Emma már meg is halt, s vata menyit. fal fogják boncolni. 
A többi három leányt, a gyors segély alkalmazásával 
sikerült visziiadni az életnek, mely becsét rájuk nézve 
oly korán elvesztette.

— A süket halála. Egy szentleányfalvni ember, ki 
roppantul süket, ételt vitt volna az ötvenesi uradalom­
ban a cséplésuél dolgozó fiának; hogy minél hamarább 
oda érjen, a rendes országutat elkerülve, az ötvenesi ha­
tárban kukorica földeken vágott keresztül. Ezt. meglát 
ve egy Mojsza nevű kerülő, kiabálni kezdett, utána, mit 
a süket nem hallott. A kerülő azt vélte, hogy itt ku­
koricatolvajjal áll szemb -n, midőn látta, hogy már el 
nem éri, utána lőtt, s oly szerencsétlenül, hogy a sü 
két ember azonnal halva rogyott össze. A kerű ő elké 
pedve állt, meg, midőn a holt embert meglátta és első 
ijedtségében arra gondolt, hogy az ese et. eltusolja. Elő­
hívta kutyáját s azzal elkezdte nyalatni és tépetni a 
sebet, hogy az, ne lássék lősebnek; midón látta, hogy 
az nem fog sikerülni, kötelet kötött lábára s egy kút­
hoz vonszolta, hogy majd beledobja. Azonban egy másik 
kerülő akadályozta abban. Az agyonlőtt süket, embert 
7 gyermek siratja, közi ük kisebbek is vannak.

— Király és szabacicus. Mikor a király az aradi 
város ligetbe kocsizolt, az Őrei utcán egy 15 éves szo- 
bacicus nagy elhatározással a fogat elé állt, s borítékba 
tett levelet adott át a királynak, a mit a király nyájas 
mosolylyal át is vett. A leányt faggatták a levél tarta nia 
mi itt, ki aztán bevallotta, hogy a királytól ily módon 
kei t segélyt szegény szülei részére

— Kettős esküvő. Székesfehérváron múlt hó 25-én 
érdekes esküvő volt, l’ompé János felügyelő gróf Nit- 
dasily uradalmában, tartotta ezüstlakodalmát nejével. Ez­
zel egyidöben pedig az ezüstlakodalmasok leánya, Irma 
is örök hűsége' esküdött Mayerhofer Lajos uradalmi 
kaszuárnak.

— A vadász területek, melyek II.-M. Vásárhely fii 
lajdouát képezik, aug. 23-áu adattak ki nyilvános árve­
résen egymásután következő öt évre a legtöbbet Ígérők­
nek. A vadászati jog a városnak évenkint. öt éven át 
57 fi tót fog jövedelmezni. A tanács az árverés eredmé 
nyet jóváhagyta.

— Az uzsora törvény. A budapesti kir. főügyész­
ség körlevelet, intézett az orrzág összes ügyészi hivata­
laihoz, melyben adatokat kér tö'ök arra vonatkozókig, 
hogy az uzsora törvény életbeléptetése óta a f. évi ju- 

nrg dolga utón ment, három hónapos csecsemőjét disz­
nójával ugyanegy szobába zárta. Mire visszatért, a disz­
nó a gzermeknek egyik karját egészen, a másikat pe­
dig félig lerágta, úgy hogy az ártatlan esacsemő iszonyú 
kínok közt halt meg. A borzasztó eset a városban nagy 
megbotránkozást idézett elő s mindenki kárhoztatja a 
gondatlan anyát.

I

Hasznos tudnivaló.
A szőtök szüreti metszése.

Eziránt, tudvalevőleg nagyon eltérők a vélemények; 
vannak, kik határozottan ajánlják, de az ellenzők is tekin­
télyes okokat tudnak részükről felhozni.

Azt hisszük, hogy a nagv nézeteltérésnek oka a 
helyi körű.menyekben rejlik. Ott, hol az illető vidékre 
nézve a kérdés még nincs eldöntve, mindenesetre helye­
sen cselekszenek az iparkodóbb sző.ós gazdák, ha össze­
hasonlító kísérletet tesznek az által, hogy szőlőjüknek 
egy részét te jesen ugyanazon minőségű két félre vá­
lasztva,az egyiket őszszel, a másikat tavaszszal metszetik 
rendszeresen. Több évi tapasztalat fog elég felvilágosí­
tást nyújtani az iránt, hogy melyik a helyesebb eljárás 
az illető vidéken.

Nem ily kétes azonban a dolog a szölőmetszés azon 
nemére nézve, melynek ideje már szeptemberben 
és október elején elérkezett.

Ez t.i. a jövő évi termővesszők kiválogatása. Tud­
juk ugyanis, hogy a tőke a legtöbb esetben jóval több 
vesszőt nevel, mint a mennyit a jövő évben eléggé táp­
lálni lotuie képes. E hajlamát szabályozza a metszés; s 
az egyszerű ember úgy segíthet magán, hogy valaineny- 
nyi idei hajtást tövig vagy legalább az utolsó szemig 
lemetsz öszszel vagy tavaszszal az u. n. kopasz inűve- 
letű tőkéken.

Ez azonban tudvalevőleg nem helyes. A célt sok­
kal jobban elérhetjük, ha mindazon vesszőt eltávolítjuk 
a tőkéről, melyet a jövő évre nem akarunk termővesz- 
szóuek meghagyni. E munka azonboii — melynek elő- 
postája a júniusi ritkítás — nem oly könnyen megy, 
kivált, nagyobb terjedelmű szőlőkben, mert egy felől a 
levelek közt nehéz megítélni a meghagyandó vesszőket 
— t. i a legerőteljesebbeket s a legjobb helyen álló- 

1 kát, —- másfelől pétiig gyakran éppen azokon vannak a 
fürtök, melyek eltávolitamlök volnának.

Innen van, hogy az elmélethez úgy fűződött a gya­
korlat, miszerint a kiválogatás a szüret utánra maradt.

De részben jól megkülunböztetendő a művelet a 
közönséges őszi metszéstől, mivel inig ennek ideje miu- 

Iden esetben a levelhullás után következik be: addig az 
j általunk most tárgyalt válogató metszésnek megfordit- 
I va minden esetre jóval a levél lehullás e'őlt, tehát ha 

már nem a szüret élőt', de okvetlenül azounal a lttr- 
, tök leszedése után meg kell történnie.



Mintegy fele-metszésnek tekintjük azt, mely azon­
ban bőven kifizeti a reá fordított fáradságot, mert ki­
vált akkor, ha az ősz elég hosszú s az éjjeli fagyok ké­
sőn jönnek, a meghagyott csekély számú vesszőkbe özöti- 
lik a tőke összes nedve, mely ilyenkor a legsűrűbb, — 
a levelek, ha csak pár hétig működhetnek is még, a jó 
időben csupán a meghagyott, pár szál vessző javára dol­
goznak. azok szemei azért sokkal jobban kifejlődnek s 
megérnek a ritkítás folytán bővebben kapott levegőtől 
és nap-agártól.

A szedők után tehát vesszővágókat kell ereszteni, 
kik minden vesszőt, leszedjenek a tőkéről, kivéve a jö-| 
vő évi termőket, s ezekből is csupán annyit., a mennyi j 
éppen elege dó; e melleit mégis vigyázni kell, hogy aj 
megmaradandó venyigéken a levelek épségben marad- 
jauak.

CSARNOK.
Az országgyűlés ünnepélyes megnyitásának 

szertartása.
Az ezen ünnepély megtartására kijelölt napon és 

órában a magyar országgyűlés mindkét házának tagjai 
a budapesti királyi palota nagy termében megjelennek 
s a mennyire a várkápolna térfogata megengedi, lemen- 
uek oda a Szent Lélek misét meghallgutandók.

Ő császári és apostoli királyi Felsége az említett 
szent misére minden nyilvános kiséret nélkül az udvari 
kápolnának oratóriumába megyen, mely alatt a püspök 
az apostoli kereszttel áll.

A r.agymise után ő felsége termeibe távozik — b 
ott időzik, a mig az egyházi méltóságok átöltözködnek 
s az udvari kápolnából a felső terembe értek, hol is az 
alatt a többi, ő felségének közvetlen kíséretére hivata­
los császári királyi udvari főhivatalok és testőrkapitá 
nyok, a bíbornak hercegpriinás, a ni. kir. miniszterek, a 
zászlós urak és a püspök a kettős kereszttel, a kihallga­
tási teremben (a felső várnégyszög oldalán) összegyűltek.

Mihelyt minden elrendeztetett, ő felségének a cs. 
kir. első főudvarmester jelentést, tesz s erre ő felsége 
a belső termekből a nagyterembe a következő kíséret­
tel vonul:

Egy cs. kir. kamara-irnok.
A m. kir. főajtónállóinester. 
Az ország zászlósai (párosán).
A bibornok-herttegpriinás.
A in. kir. miniszterek.
A cs. kir. első főudvarmester a pálcával.
A m. kir fűlovászniester, mint a cs. kir. udvari 

fond várná gy helyettese, egyenesen feltartva a meztelen 
királyi kardot, ,s jobbra mellette a püspök az apostoli 
kereszttel.

Ő felsége oldalán és háta mögött a cs. kir. fóka­
marás, a testörkapitányok és O Felsége hadsegéde ké­
pezik a kisereiet.

A terembe érve Ő császári és apostoli királyi Fel­
sége a trónra lép, leül s kalpngját felteszi. Kísérete az 
alábbi rajzon kijelölt, állásokat, foglalja el a trón oldalán.

Most beszedet mond ő felsége az országgyűlés tag 
jaihoz, melynek végeztével ő felségen trónról lelép, le­
veszi kalpngját s az előbb megjelölt kísérettel a belső 
termekbe vonul.

A terem alaprajza.
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A. A trón.
B. Bemenet a terembe.
1. Ó
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

A 
A 
A 
A
A
A 
A

9. A
10. A
11. A
12. A
13. A
14. A

fókamarás, 
testórkapitáry. 
drahant test.őrség századosa, 
testőrök lovaskapitáuya. 
fóh.-idsegéd.
a kereszttel, 
miniszterek.

császári és apostoli királyi Felsége.
m. kir főlovászmester.
cs. kir. első főudvarmester.
cs. kir.
m. kir.
es. kir.
cs. kir.
cs. kir.
püspök
m. kir.
bibornok-hercegprimás.
zászlós urak.
magyar országgyűlés mindkét házának tagjai, 
magy. kir. testőrök.

APRÓSÁG.
Bcsülteérzés. Na bakancsos, monda huszár, 

legyen életedben egyszer nagy tisztességed, jer velem 
be egy pohár borra ebbe a csapszékbe.

— Nem megyek én, mert berniem becsületérzés 
lakik.

— Ezer teremtette! hát kár esik e a becsületed­
be, ha velem jösz? a ki strimflibe jöttél a világra.

— Nem úgy értein, huszár uram; nem megyek 
ebbe a csapszékbe, mert nem szokásom olyan helyre lép­
ni, honnan már egyszer kilöktek.

* »*
Egy unalmas beszélő végnélküli kalandot be­

szólt egy társaságban. Eleinte csak hallgatták türelem 
mel, de midőn a kaland csak nem akart, véget, ér. 1, 
egyik tölsóhnjtott; „Legyen szives kegyed kalandjával 
sietni, mert, nekem a jövő héten el kell utaznom.

*

a

Ur. Mibe döglött meg ez a birka ?
Juhász. Megkövetem, e bőrben.
Ur. Nem azt kérdezem én, hanem mi baja volt.
Juhász. Megkötetem, mikor észrevettem, már elállt 

szava.
Ur. Hazudsz, semmirekellő, hiszen még most is

csuklik.
Juhász. Meglehet, emlegetik az atyafiai.

* *♦
A gnzdasszony akkor nyitó be a házajtót, mi­

kor a huszár a leányával csókolódzott.
„Mit csinál vitéz uram?" riad rá az asszony. „Csak

j a szót adom a húgom szájába11, váiaszolá a huszár.
* * ♦

Egy előkelő ur kis városon átutazva, nem kap­
hatott rögtön lovakat. Soká várt, végre türelmét veszt­
ve, rárivull a postamesterre: „Uram, ha 10 perc alatt 
nem kapok lovakat, ló nélkül utazom tovább, még pe­
dig az ön költségén.11

* **
Valaki barátait megvendégelő, s oly rósz bort 

gúnyosan jegyző meg: „Barátom e 
házigazdánk Péter és tár­

*

kliens. Lord Ellenbo-

adott, hogy egyik 
bor mennyei ital, hisz, kedves 
sától vette, az ég felhőiből!“

* *
A s a j n á 1 a t r a m é 11. ó

rough híres angol jogtudós (1750—1818) az ö satirikus 
élceiről volt ismeretes. Egy fiatal ügyvéd egyszer igy 
kezdő a törvényszék előtt védbeszédét, midőn épen Lord 
Ellenborough elnökölt: „Tekintetes törvényszék, sajná­
latra méltó védencem!" ekkor zavarba jött, s beszédét 
újból kezdte: „Sajnálatra méltó védencem, tekintetes 
törvényszék . . .“ most újra megakadt s nem tudta foly­
tatni. — „Kérem, csak folytassa — mondó a lord nyu­
godtan — a törvényszék eddig osztja az ön nézetét.11

** * *
Páriában szakállas és bajuszos nőt. mutogattak 

sátor alatt és a belépti dijat barátságos kis leányka vet­
te át. Egyik néző, ki kedvtelve nézte a sátor alatti csu- 
dnnöt, kijövet megállt a csinos gyermeknél és tréfásan 
kérdező: Nemde, gyermekem, az a szakállas nő odaben 
nem anyád? — Nem, uram, felelte a gyermek, hauein 
apám!

*♦ *
Valami tréfás e m b e r egy emlékkönyv utolsó 

lapjára csupán ez egyszerű szavakat irta: János evan­
gélista 10. fejezet, G vers (mely idézés igy szól: Mind, 
kik előttem jöttének, tolvajok és gyilkosok.) — Egy má­
sik élces ember ene azt irta alá : Mátyás evangyelista 
2G. fejezet, 73 vers. (E bolyén ugyanis a biblia azt mondja: 
Valóban te is egy vagy ezek közül, mert hangod el­
árult).
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